



# 德馨于行 技精于勤

2025年中国医师节特刊



海南日报

2025年8月19日 星期二  
值班主任:刘笑非  
主编:徐慧玲  
美编:陈海冰  
校对:张媚 符发

速度 精度 温度

## 海医二院高质量书写为民健康新答卷

“家人乘坐的飞机还没落地，我的手术已经做完了。”55岁的黄先生是一名建筑工人，2024年底，他在澄迈一处工地工作时从高空坠落，造成失血性休克、多发性骨盆骨折等多处损伤。黄先生远在广西的家人接到当地医生的电话后，立刻买机票赶往海南。

家属赶来的同时，海南医科大学第二附属医院(以下简称海医二院)创伤中心接到患者信息后，立即启动“一键启动”救治程序。医院提前组织介入血管科、胸外科等多科室会诊医师，提前研判患者情况，制定初步抢救方案。患者一到院，完善检查明确伤情后立刻开始手术，从入院到手术花费不到90分钟。当黄先生的家属乘坐的飞机落地时，便收到海医二院的手术完成通知。

这样一场与死神赛跑的生命接力，正是海医二院近年来以高质量党建引领学科发展、优化救治流程所结出的硕果之一。创伤中心“一键启动”机制的成功实践，标志着医院在严重创伤救治领域实现了从传统的“救治接力赛”到高效协同的“救治团体赛”的深刻转变，有效缩短了严重创伤患者的抢救时间。



海医二院胸外科二区实施“无管单孔胸腔镜右肺下叶背段切除术”。

### 红色引擎激活学科发展“新动能”

近年来，海医二院党委切实发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，以“医者红”党建品牌为抓手，把支部建在学科上，推动党建工作与业务发展同频共振。

乳甲外科成功完成全国首例臂下动脉穿支皮瓣即刻乳房再造术；脊柱外科成功实施海南首例AI融合导航赋能腰2椎体爆裂骨折手术，AI融合的智能技术中导航技术应用使得骨科手术更加安全和高效……通过党建赋能，海医二院发展一路向高攀登，一个个新技术、一项项新突破层出不穷。

海医二院党委坚持以支部统领学科发展，把党组织和学科建设深度融合，使党支部成为推动学科发展的坚强动力。海医二院党委严格落实“把支部建在科室上”的相关要求，把党员的优秀科主任和科室二级骨干

选拔到党支部书记岗位上来，把业务骨干培育成党员，彰显“雁阵效应”，极大地促进了学科发展和支部战斗堡垒作用的发挥，取得了累累硕果。

推动公立医院高质量发展，人才是核心引擎。海医二院党委深刻认识到“党管人才”的极端重要性，将人才工作摆在突出位置，作为“红色引擎”驱动学科跃升的关键支点。坚持需求导向，瞄准学科发展短板和前沿领域，精准绘制“人才地图”。为吸引顶尖人才，出台了具有竞争力的“人才新政”：对全职引进的国家级、省级领军人才，提供一定金额的安家补助，并配套解决配偶工作、子女入学等后顾之忧，打造安心乐业的“热带人才港湾”。灵活运用“不求所有、但求所用”的柔性引才策略成效显著。2024年，利用柔性人才

引进政策，引进相关学科排名前三位医院的高层次人才4名，学校双聘专家2名，外籍专家1名，为学科发展注入了前沿理念与领先技术。

海医二院还在推动“大病不出岛”道路上不断发力。医院组建骨运动系统疾病、淋巴瘤、鼻咽癌等多个专病管理多学科会诊团队，积极对接国内顶尖医疗专家，提升疑难危重疾病诊疗能力。与此同时，全力推进医联体建设，新增签署10家医联体成员单位，分别与乐东黎族自治县人民政府、临高县人民政府、澄迈县人民政府签订了当地县人民医院的托管合作协议，初步建立起以海医二院为核心，辐射临高、澄迈以及乐东的海南省西部医院集团，落实分级诊疗和双向转诊，让患者真正在“家门口”就能看好病。

### 用心为民重塑就医体验“新生态”

明德致知，齐心济众，这是海医二院一直以来的不懈追求。以人民健康为中心，考验的不仅是医疗技术，更是其管理水平和战略协同能力。

海医二院无管微创手术已经成为胸外科的“常规手术”。44岁的张大哥术后快速苏醒，在家人的惊讶中自己走出手术室，实现术后2天出院；两次胸外科微创手术，让三年两度查出肺癌的李女士少受了许多创伤。

胸外科的微创手术与患者的快速康复，都得益于医院4K超高清腔镜系统与无管麻醉技术，实现“零管道刺激”的系统微创治疗。

海医二院胸外科二区主任医师孙伟介绍，像张大哥和李女士这样的情况，若是传统手

术，平均住院日为5天至6天。如今，因为技术革新促使这类手术从传统走向微创，平均住院日缩短50%。

被患者交口称赞的，还有海医二院2024年“上新”的日间宫腔镜中心。开通检查检验“绿色通道”，“一站式”解决病人入院准备问题。来自乐东的王阿姨想取掉在身体内放置了20余年的宫内节育器，在其他医院多次尝试均以失败告终。此前的就诊经历让王阿姨对住院手术忐忑不安，思想负担很重。当她来到海医二院日间宫腔镜中心，原以为要住院数日，没想到24小时内就顺利完成从入院、手术，再到出院的全部过程。“一切比我预想的还

要快！”王阿姨高兴地说，仅在海口待不到一天，手术就完成了，晚上就能回家好好休息。

此外，2023年初，海医二院日间化疗中心正式启用，肿瘤患者通过“走读式”就医，大幅提升舒适度和获得感。医院自主开发的门诊日间化疗管理系统，使患者无需住院即可实现“白天治疗，晚上回家”。该日间化疗中心将专科医生与护士集中管理，配固定床位25张，专人专管，解决了肿瘤患者排队久、入院难、治疗费高的问题。开展日间化疗后，患者治疗费用从原来的平均1.5万元降至平均3000元，减轻了群众就医负担。这也是医院推进医疗服务模式创新的重要举措。

### 服务焕新打造人文建设“新名片”

人文，让医学更有温度。海医二院门诊大厅音乐角，舒缓悠扬的钢琴声不时流淌；文化长廊在实现人车分流的同时，为就医群众及家属遮挡风雨；患者食堂里，有一个角落免费提供锅碗瓢盆、油盐酱醋，患者家属可在此做饭，让住院的病人能尝一口家的味道……近年来，海医二院全面推行卓越服务，想病人之所想，急病人之所急，让群众看病就医更方便、更快捷、更满意。

医院创新“医学生+志愿者”人文服务新举措，与高校共建实习基地，在门诊为患者及家属提供专业导诊等。如今，医学生参与志愿服务，已成为医院一块闪亮的“文化招

牌”。同时，海医二院门诊“一站式”服务不断升级，将来访咨询、病案复印、盖章审核、发票补打等分散在多个窗口办理的业务整合，设立“综合服务”窗口，推行“一岗多能”模式，实行“一章制”管理，让群众少跑腿，办事更便捷。

在就医方面，这样的便利同样可感可及。海医二院打造“一站式”专症门诊，患者可以按照自身的症状选择相应的专症门诊。专症门诊由经验丰富的医师组成多学科团队，打造“一站式”专症门诊服务模式，经验丰富的首诊医师可以为大部分患者完成诊疗，如遇到疑难问题，首诊医师会邀请专症门诊团队医生进行



### 感恩有你们，照亮我父亲的重生之路

我的父亲69岁，今年年初，一场突如其来的急性呼吸衰竭和重症肺炎，将他推到了生死边缘。看着他被送进急诊ICU，经历数次惊心动魄的抢救，身上插满各种管子维持呼吸和营养，依靠多次输血才勉强稳定，我们的心都碎了。那段时间，守候在ICU门外的每一分每一秒，都如同在黑暗中煎熬，真怕父亲的生命之火就此熄灭。

今年4月18日，父亲终于脱离了最危险的阶段，转入了海医二院的康复科。然而，当我们看到他时，心依然揪得紧紧的。他脖子上插着气管切开套管，鼻子里是维持生命的空肠管，虚弱得连动一下手指都困难，生活完全无法自理。巨大的绝望笼罩着我们全家，父亲能好起来吗？康复的希望在哪里？眼前仿佛是无尽的黑暗。

就在我们几乎要失去信心的时候，海医二院康复科的医生、护士和治疗师们，像一道光穿透了阴霾。面对父亲如此复杂危重的病情，他们没有丝毫犹豫，迅速组织起来，打响了一场与时间赛跑、为生命而战的康复攻坚战。医生们用他们渊博的知识和丰富的经验，对父亲进行了极其全面和精准的评估，很快制定出了周密的个性化康复计划。护士们精心守护在父亲身边，每一个细微的变化都逃不过她们的眼睛。这份细致入微的关怀，让我们家属揪着的心得到了莫大的安慰。

尤其让我们感动的是康复治疗师们，他们拥有着超乎寻常的耐心和爱心。从最初只能一点点地帮助父亲活动僵硬的四肢（被动活动），到小心翼翼地引导他重新学习吞咽，再到不厌其烦地帮助他重新开口说话，直到鼓励他迈出艰难的第一步。每一次训练，我们都看到治疗师们倾注了全部的专业和专注。他们温暖的鼓励，不仅给了父亲力量，更像暖流一样，融化了我们心中的寒冰，重新点燃了希望。

奇迹，在医护团队的不懈努力下发生了。短短30多天，我们亲眼见证了父亲令人难以置信的变化：先是拔掉了那根维持营养的鼻空肠管，父亲能再次品尝食物的滋味；接着，让人揪心的气管切开套管被成功拔除，父亲能靠自己的力量顺畅呼吸了。更让我们欣喜若狂的是，父亲的生活自理能力大大提升：从最初的卧床不起，到后来能在搀扶下站立，再到如今，他已经可以缓慢地行走了。

最让我们心潮澎湃的是，曾经连一点声音都发不出来的父亲，现在能比较清晰地和我们交流了。每一次看到他努力地说话，看到他颤颤巍巍却坚定地迈步，我们都忍不住落泪。这些变化，对父亲而言是重生，对我们全家来说，是失而复得的珍宝。我们比谁都清楚，这一切的背后，凝聚了海医二院康复科全体医生、护士和治疗师们的心血、汗水和高超的医术。

怀着难以言表的感恩之情，我和家人将一面写着“医者仁心，大爱无疆”的锦旗，送到了海医二院医护人员手中，表达全家最真诚的敬意和谢意。我想，它不仅仅是对你们精湛医术和无疆大爱的褒扬，更承载着像我们这样的患者家庭沉甸甸的信任和托付。希望海医二院康复医学科的全体白衣天使们，继续用你们的仁心仁术，去照亮更多在病痛黑暗中挣扎的患者和家庭，帮助他们驱散绝望的阴霾，重拾生活的信心和勇气，勇敢地走向充满希望的康复之路。

(患者家属邢先生自述，谭莹整理)



海南首例AI融合导航赋能腰2椎体爆裂骨折手术患者术后快速康复。



海医二院在省内率先开设专症门诊。  
本版图片均由海医二院提供